

SHISHI

# 奋力抢抓发展新机遇

## ——长三角一体化发展年度观察

■新华社记者

1

新华社上海12月28日电 重

点项目接连开工、合作平台布局

落子、民生福祉持续增进……今

年以

来，克服国内外各种不确定

性因素，长三角各地奋力抢抓发

展新机遇，攥指成拳凝聚高质

量发展新动能，加速形成区域协调

发展新格局。

一体化内生动力更强劲

2022年11月底，总投资超千

亿元，跨越长江和杭州湾的通苏

嘉甬高铁浙江段、江苏段同时启

动，长三角铁路网迎来关键“一

竖”。

统计显示，如今长三角铁路

营业里程已达1.3万多公里，其

中高铁6500多公里，陆域所有地

级市都有动车通达。四通八达的

轨道交通网络，为区域一体化

发展夯实基础。

长三角产权交易机构战略

合作协议，数字长三角共建联盟

……华东师范大学城市发展研

究院院长曾刚观察到，今年以

来，带着“长三角”字样的各种协

议、联盟越来越多了。

“在政府支持下，长三角各

地之间自下而上、自发的合作越

多，一体化的动力就越强。”曾刚

说。

持续推进108个重点项目建

设，累计推出112项制度创新，其

中38项面向全国复制推广……

挂牌于2019年的长三角生态绿

色一体化发展示范区成立以来

成果不断。国家发展改革委党

组成员郭兰峰此前表示，示范区

成立三年来大变样，成效有目共

睹，基本实现了设立初衷。

着眼于抱团发展的红利，长

三角的县域经济也纷纷融入到

一体化的浪潮中。

在浙江省长兴县的“铁公

水”多式联运中心码头，一艘满

载1000吨纺织品集装箱的货船

启程驶向上海港。浙江海港长

兴港务有限公司负责人徐金龙

算了一笔账：公路运输成本每吨

70元，选择内河运输到上海港，

成本每吨降至25元，初步测算，

每年可为企业节省物流成本

2500多万元。

现代化产业体系更坚实

近日，华为上海青浦研发中

心项目(G组团)主体结构提前

全面封顶。与此同时，华为与长

三角多地展开产业合作，如江苏

苏州成立华为(吴江)工业互联

网赋能中心，位于浙江省嘉兴市

的敏实集团与华为携手打造智

能智造灯塔工厂标杆。

长三角科技创新共同体建

设办公室的数据显示，截至2022

年8月，长三角地区集聚重大科

技基础设施23个、国家级科研基

地315个，多个国家实验室挂牌

组建……建设一年多来，长三角

科创共同体区域协同联动机制

日趋完善。

“发展数字经济是把握新一

轮科技革命和产业变革新机遇

战略选择。”上海市青浦区区

长杨小菁说。发端于上海青浦、

依托G50高速公路的“长三角数

字干线”正与沿线城市构建形成

紧密合作的创新链和产业链。

上海的新能源汽车集群、南

京的软件和信息服务集群、宁波

的磁性材料集群、合肥的智能语

音集群——工信部公布的45个

国家先进制造业集群中，长三角

有18个上榜，占比40%。

“长三角是新能源汽车产业

发展高地。今年1至10月，我们

在长三角销量近4万台。”总部位

于上海的哪吒汽车副总裁江峰

说。

统计显示，今年前三季度，上

海新能源汽车产值同比增长

65.4%；江苏规上工业中锂离子

电池制造增加值同比增长

59.4%；浙江汽车类商品零售额

同比增长9.9%，其中新能源汽

车销售同比增长1.3倍；安徽电

气机械和器材制造业利润同比

增长56.4%。

品，因觉得不合适希望退货。得

益于长三角“异地消费本地退”

的服务，她在老家的黎里市场监管服务站成功退货。

更多制度创新正在被复制、

推广。

12月，籍贯江苏、长期在沪

工作的周先生在为新出生的儿

子办理户籍时，仅用一分钟，就

在上海徐汇漕河泾社区事务受理

服务中心打印出盖有江苏省睢

宁县公安局户口专用章的《居

民户口簿》。这意味着，经长三角

一体化示范区先行先试后，“长

三角区域跨省(市)新生儿入户服

务”的“跨省异地出件”正式推

广到长三角全域。

2022年10月1日起，长三角

三省一市人大常委会同步审议

通过的《推进长三角区域社会保

障卡居民服务一卡通规定》正式

施行。目前，长三角“民生一卡通”

已加载21项服务功能，138项政

务服务事项实现长三角“一网通办”。

高品质的公共服务共建共享，将为长三角更高质量一

体化发展注入强大动力。

(记者 杨金志、胡洁菲、杨绍功、李平、马殊瑞)

降低了企业物流成本。

目前，在淮北青龙山铁路“无水港”，海铁联运已经可直达宁波港、上海港、连云港港、南京港、青岛港，加速实现我市“通江达海”目标。

我市高度重视营商环境工作，市商务部门积极发挥牵头部门作用，对接淮北海关、市交通运输局等部门，落实“每周报进

展、每月一调度、每季度考核反馈”工作制度，切实加强工作调度，确保各项工作稳步推进。在市商务局门户网站设立跨境贸易投诉平台专栏，受理全市外贸企业在海铁联运中出现的问题及业务咨询，进一步畅通政府与企业的沟通渠道。我市支持濉溪县、杜集区争创省级跨境电商产业园区，指导濉溪镇淮海一号二期规划设计跨境电商产业园。加强政策宣传，积极引导企

业开展海外仓业务。淮北奔源贸易有限公司6月1日入驻“海外智慧物流平台”、线上综合服

务平台，积极拓展对外业务合作，目前该海外仓已服务企业5家，跨境电商企业1家。

据淮北海关统计，从贸易伙伴看，美国、欧盟、韩国为我市前三大贸易伙伴。同时，我市对RCEP、“一带一路”沿线国家进

出口也在稳步增长，占比均接近

30%。

精准对接，融入长三角一体

化加速

无论是招商引资还是招才引智，都离不开发达的交通。我市将交通作为融入长三角的先

行条件和重要支撑，加强与沪苏浙的交通规划对接，完善周边区

域城市间的综合交通网络，加快构建内通外联的现代综合交通

运输体系。

2022年，淮宿蚌高铁建设进入实施阶段。截至11月底，淮宿蚌高铁淮北段主体工程3个梁场、4个拌合站等配套设施已建成并投入使用，淮北段项目路基、桥梁工程正抓紧施工，已完成桥梁桩基3780根，占比31.6%；承台140个，占比9.3%；墩身47个，占比3.12%。该项目建成后，对于完善我市高铁路网结构、方便市民出行、促进区域经济协调发展等方面，具有十分重大意义。

在加快融入长三角一体化

项目正在快马加鞭推进。12月13日，记者在安徽中德(濉溪)国

际合作铝基产业园标准化厂房

项目现场看到，装载机、吊车齐

齐上阵，伴随着机器的轰鸣声，

工人正在操作机器吊装钢结构，

一派热火朝天的建设景象。

据了解，濉溪中德产业园标

准化厂房项目占地226亩，总建

筑面积约16万平方米，计划总

投资4亿元，建设4栋三层丙类

钢结构厂房、3栋单层丁类钢

结构厂房、1栋2层钢筋混凝土结

构食堂、1栋4层钢筋混凝土结

构综合办公楼及厂区附属配

套设施。

中建八局濉溪中德产业园

标准化厂房项目总工程师吴思

柯告诉记者，目前，项目已完

成施工量的60%以上，预计明

年7月可全部建成投产。该项

目建成后，可为园区招商项目入驻提

中央组织部从代中央管理  
党费中划拨33660万元  
用于元旦春节期间走访慰问  
生活困难党员、老党员、老干部

荣誉称号、“七一勋章”获得者和“全国优秀共产党员”、“全国优秀党务工作者”有关待遇落实和走访慰问工作。可适当扩大走访慰问范围，做好村(社区)老骨干、因病致贫的特困群众等的关爱帮扶工作，确有困难的基层党务工作者也可走访慰问。

中央组织部提出，走访慰问对象主要是生活困难党员、老党员、老干部。对新中国成立前入党的老党员，要普遍走访慰问。要关心关爱基层干部特别是工作在条件艰苦地区和急难险重任务一线的同志。做好对因公去世基层干部家属的走访慰问、照顾救助和长期帮扶工作。做好“共和国勋章”、国家

智慧养老服务网络，实现市、县(区)智慧服务平台和养老服务机构多层次互联互通。按照《淮北市民政系统打击整治养老服务诈骗专项行动实施方案》，联合政法、公安等相关部门开展打击整治养老服务诈骗专项行动，目前未发现存在安全隐患。

开展老年助餐服务。今年，省委、省政府将老年助餐服务纳入20项民生实事和“十项暖民心行动”高位推进。印发了《关于淮北市老年助餐场所建设等两个